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Egzaminatorze!

Oceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.

Stosuj przyjete zasady oceniania w sposob obiektywny. Pamietaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okreslone w poleceniu, musi
zostacé oceniona pozytywnie, nawet jezeli nie ujeto jej w przykladowych odpowiedziach.
Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub
przewodniczgcym zespotu egzaminatorow. W przypadku niemoznosci osiggniecia
wspolnego stanowiska rozstrzygajcie na korzys¢ zdajgcego.

Przyznajgc punkty, nie kieruj sie emocjami.
Informuj przewodniczgcego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie
oceniania, w tym o podejrzeniach o niesamodzielnos¢ w pisaniu pracy.

Nr

zad.

Poprawnal/przyktadowa*
odpowiedz
* Nalezy uznac takze inne
odpowiedzi poprawne
merytorycznie.

Liczba
punktéow

Zasady oceniania

N e

m T

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

0-1

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

0-1

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

m T

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

0-1

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

o

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz:
Element 1: samolot
Uzasadnienie: Bohater lektury
na konicu swojej podrézy
przybyt na Ziemie. Tu na
pustyni spotkat Pilota, ktoremu
zepsut sie samolot. Maty
Ksigze poprosit Pilota

0 narysowanie baranka,

2 pkt — odpowiedz w pefni
poprawna, zawierajgca wskazanie
dwaoch elementow graficznych

i uzasadnienie zwigzku kazdego

z nich z lekturg.

1 pkt — odpowiedz zawierajgca
wskazanie jednego elementu
graficznego wraz z uzasadnieniem
zwigzku tego elementu z lektura.

przyczyny, dla ktérych
ulegamy putapkom
konsumpcjonizmu oraz na jego
przejawy. W ostatnim

8. a z czasem zaprzyjaznit sie 0-2 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
Z mezczyzng. niepetna albo brak odpowiedzi.
Element 2: baranek
Uzasadnienie: W jednej
Z rozmow Maty Ksigze poprosit
Pilota, by ten narysowat mu
baranka. Wtedy okazafto sie,
ze Pilot jest dorostym, ktory
potrafi zrozumiec dziecko.

Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — sformutowanie argumentu
Argument do podanej tezy oraz zilustrowanie
Dorosli zachowujg sie go sytuacja z lektury.
W Sposob niezrozumiaty dla 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
dzieci. brak odpowiedzi.
9. Przyktad 0-1
Gdy bohater spotkat Bankiera,
zdziwito go, ze dorosty liczy
gwiazdy i twierdzi, Ze je
posiada. To byto dla Matego
Ksiecia niezrozumiate.
C 1 pkt — poprawna odpowiedz.
10. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
A 1 pkt — poprawna odpowiedz.

11. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub

brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — odpowiedz w petni
Tematem tekstu Michata poprawna, zawierajgca poprawne
Joézwiaka jest prezentacja okreslenie tematu i tego, co na ten
zjawiska konsumpcjonizmu. temat powiedziano w tekscie;

12. | Autor zwraca uwage na 0-2 zachowanie wtasciwego poziomu

uogolnienia.

1 pkt — odpowiedz poprawna,
zawierajgca poprawne okreslenie
tematu i tego, co na ten temat
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akapicie zacheca do refleks;ji powiedziano w tekscie; zaburzony
nad tym, aby zastanowic sie, poziom uogdlnienia.
gdzie nalezy szukac zrédet 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
szczescia. niepetna albo brak odpowiedzi.
C 1 pkt — poprawna odpowiedz.
13. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
C 1 pkt — poprawna odpowiedz.
14, 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
B 1 pkt — poprawna odpowiedz.
15. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
A 1 pkt — poprawna odpowiedz.
16. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
1.F 1 pkt — odpowiedz w petni
2.P poprawna, zawierajgca dwa
17, 0-1 poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.
A 1 pkt — odpowiedz w petni
C poprawna, zawierajgca dwa
18. 0-1 poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — podanie tytutu i bohatera
Tytut lektury obowigzkowej: lektury obowigzkowej oraz
,Opowies¢ wigiliina” poprawne uzasadnienie
Bohater lektury: Ebenezer zilustrowane sytuacja z lektury.
Scrooge 1 pkt — podanie tytutu i bohatera
Uzasadnienie wyboru: lektury obowigzkowej oraz
Bohater to wtasciciel kantoru. poprawne uzasadnienie bez
Byt tak skgpy, ze oszczedzat przywotania sytuacji z lektury ALBO
19. | nawet na zakupie wegla i nie 0-2 podanie tytutu i bohatera lektury
pozwalat swojemu obowigzkowej oraz przywotanie
pracownikowi doktadac do sytuacji z lektury ALBO podanie
pieca. Mimo Ze byt bogaty, bohatera lektury obowigzkowej oraz
Zywit sie w taniej garkuchni dla poprawne uzasadnienie bez
biedakow. przywotania sytuacji z lektury.
0 pkt — odpowiedz nie spetnia
kryteriow na 1 punkt albo brak
odpowiedzi.
20, A 01 1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
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brak odpowiedzi.

21.

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

22.

0-1

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

23.

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

24.

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne
wskazanie) albo brak odpowiedzi.

25.

0-1

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

26.

Zaproszenie

0-3

Zasady oceniania ponizej

27.

Wypracowanie

0-9

Zasady oceniania ponizej.

Zadanie 26. (0-3) ZASADY OCENY ZAPROSZENIA

Kryteria

Kryteria szczego6towe

Punktacja

Tresc¢ i forma
(0-2)

Tres¢ zgodna z poleceniem.

Uwzglednionych 5 elementéw dotyczgcych formy: kto
zaprasza? kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy sie
odbywa? gdzie sie odbywa?

Zaproszenie zawiera dwa argumenty zachecajgce do
udziatu w spotkaniu.

Tre$¢ zgodna z poleceniem.

Uwzglednione 4 elementy dotyczgce formy sposrdd: kto
zaprasza? kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy sie
odbywa? gdzie sie odbywa?

Zaproszenie zawiera dwa lub jeden argument zachecajacy
do udziatu w spotkaniu.

Tres¢ niezgodna z poleceniem

ALBO

Tre$¢ zgodna z poleceniem, ale uwzglednione tylko 3
elementy dotyczgce formy sposrod: kto zaprasza? kogo
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zaprasza? na co zaprasza? kiedy sie odbywa? gdzie sie
odbywa?

ALBO

Brak argumentéw zachecajgcych do udziatu w spotkaniu.

Zachowanie poprawno$ci jezykowej, ortograficznej

Jezyk,. I interpunkcyjnej — dopuszcza sig tgcznie nie wiecej niz 3 1
ortografia bled
i interpunkcja edy. — —
(0-1) Popetnienie tgcznie wiecej niz 3 btedow jezykowych, 0

ortograficznych, interpunkcyjnych.

Przyktadowa odpowiedz:

Dyrektor Mtodziezowego Domu Kultury nr 1 w Katowicach zaprasza wszystkich
zainteresowanych na wyktad o roli reklamy we wspofczesnym Swiecie. Wyktad rozpocznie
sige 25 lutego 2021 roku o godzinie 16.00 w sali widowiskowej placowki przy ulicy
Modrzewiowej 1, a wygtosi go znany jezykoznawca profesor Jan Przecinek. Wyktad
ilustrowany bedzie krétkimi filmami reklamowymi i potrwa okoto godziny. Uczestnicy bedg
mogli kupi¢ nowg ksigzke profesora z jego autografem.

Zadanie 27. (0-9) ZASADY OCENY WYPRACOWANIA

Kryteria Kryteria szczegotowe Punktacja

Praca jest rozprawka. Odnosi sie do problemu
sformutowanego w temacie. Przedstawia stanowisko. W pracy
prezentowana jest trafna i wnikliwa argumentacja poparta
przyktadami z lektury obowigzkowej i innego tekstu
literackiego. Zachowana jest logika wywodu.

Praca jest rozprawka. Odnosi sie do problemu
sformutowanego w temacie. Przedstawia stanowisko. W pracy
prezentowana jest argumentacja poparta przyktadem z lektury
(lub: przyktadami z lektury obowigzkowej i innego tekstu

Tresc
literackiego). Zachowana jest logika wywodu.

(0-4) Praca jest rozprawka. Odnosi sie do problemu

sformutowanego w temacie. Przedstawia stanowisko. W pracy
prezentowana jest czesciowo trafna argumentacja poparta
przyktadem z literatury. Zachowana jest logika wywodu
(dopuszczalne drobne zaburzenia).

Praca jest rozprawka. Praca czesciowo odnosi sie do
problemu sformutowanego w temacie. Przedstawia
stanowisko. W pracy podejmowana jest proba argumentac;ji.

Praca nie jest rozprawka i/lub nie zawiera argumentac;ji. 0

Uwaga 1. Teza/hipoteza/ stanowisko/problem nie muszg by¢ sformutowane
na poczgtku wypracowania. Mogg wynikac z toku wywodu.

Uwaga 2. Bfgd rzeczowy zaktécajgcy logike wypowiedzi powoduje
nieprzyznanie punktu za argumentacje.

Uwaga 3. Bfgd rzeczowy dotyczgcy rodzaju, gatunku literackiego, tytutu,
imienia, nazwiska autora lub bohatera tekstu wskazanego w podstawie
programowej, a wykorzystanego w funkcji przyktadu, skutkuje
nieprzyznaniem punktu za poparcie argumentéw przyktadami.
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Uwaga 4. Argumentacja powinna wigzac sie z trafnymi przyktadami
zaczerpnietymi z tekstow kultury poznanymi w trakcie samoksztafcenia.
Jesli wiec sformutowanie tematu tego bezposrednio nie nakazuje, zdajgcy
nie musi odwotywac sie do tekstow wystepujgcych w arkuszu
egzaminacyjnym i/lub wymienionych w podstawie programowe;j.

Uwaga 5. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub
propagujgcych postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich
wypowiedzi nalezy podjgc¢ indywidualng decyzje dotyczgcq danej pracy —
np. ze nie zostang przyznane punkty za styl i jezyk lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

Kompozycja
(0-1)

Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi, funkcjonalna wobec
tematu, konsekwentna, zachowujgca graficzng i/lub tresciowa
segmentacje tekstu, w tym proporcjonalng tréjdzielnosc
(dopuszczalna 1 usterka).

Kompozycja niezgodna z formg wypowiedzi, niefunkcjonalna
wobec tematu, niekonsekwentna, niezachowujgca graficznej
i/lub tresciowej segmentaciji tekstu, w tym proporcjonalnej
tréjdzielnosci (wiecej niz 1 usterka).

Uwaga 6. Segmentacja treSciowa pracy jest nadrzedna wobec graficznej.
Uwaga 7. Istotna jest zgodno$¢ wewnetrzna pracy — wnioski powinny
wyptywac z podanych argumentow i przyktadow, by¢ z nimi spojne.

Jezyk i styl
(0-2)

Zachowanie poprawnosci sktadniowej, frazeologicznej,
fleksyjnej i leksykalnej z nielicznymi btedami (dopuszczalne 4
btedy jezykowe).

Styl konsekwentny, dostosowany do przyjetej/wskazane;j 2
formy wypowiedzi, komunikatywny, w zasadzie poprawny,
mimo nielicznych bteddw stylistycznych (dopuszcza sie 2
btedy stylistyczne).

Jezyk w zasadzie komunikatywny, mimo wystepowania
licznych bteddéw sktadniowych, frazeologicznych, fleksyjnych
i/lub leksykalnych (dopuszczalnych 5 btedéw jezykowych).
Styl dostosowany do przyjetej/wskazanej formy wypowiedzi, 1
w zasadzie komunikatywny, konsekwentny i poprawny, mimo
nielicznych btedéw stylistycznych (dopuszcza sie 3 btedy
stylistyczne).

Brak komunikatywnosci wypowiedzi, liczne btedy skfadniowe,
frazeologiczne, fleksyjne i/lub leksykalne (6 lub wiecej bteddw
jezykowych).

Styl niekonsekwentny i/lub niedostosowany do
przyjetej/wskazanej formy wypowiedzi, niekomunikatywny,
niepoprawny (zawierajacy 4 btedy stylistyczne lub wigcej).

Ortografia
(0-1)

Zachowanie poprawnosci ortograficznej (dopuszczalne 3
btedy).

Popetnienie wiecej niz 3 bteddéw. 0

Uwaga 8. W pracy zapisanej drukowanymi literami ocena ortografii
pozostaje na poziomie O pkt.
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Interpunkcja Zach’owanie poprawnosci interpunkcyjnej (dopuszczalnych 5 1
(0-1) btedow).
Popetnienie wiecej niz 5 btedow. 0

Uwaga 9. W pracy krétszej niz wyznaczona dtugosc nie ocenia sie kompozyciji, stylu, jezyka,
ortografii i interpunkcji, co skutkuje nieprzyznaniem punktéw w tych kategoriach.
Uwaga 10. Prace nie na temat nalezy ocenic¢ na 0 punktow.
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